

วันที่ 14 สิงหาคม 2569

เรื่อง คำชี้แจงผลการดำเนินงานและฐานะทางการเงิน สำหรับงวดหกเดือนสิ้นสุดวันที่ 30 มิถุนายน 2569

เรียน กรรมการและผู้จัดการ

ตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย

1.ภาพรวมของการดำเนินธุรกิจ

บริษัท ข.การช่าง จำกัด (มหาชน) ดำเนินธุรกิจหลัก 2 ประเภท ได้แก่ (1) ธุรกิจการก่อสร้าง (2) ธุรกิจการพัฒนาโครงการสาธารณูปโภค ทั้งนี้เพื่อเป็นการต่อยอดพลังร่วมระหว่างกลุ่มบริษัทและส่งเสริมการเจริญเติบโตอย่างมั่นคงและยั่งยืน ด้วยการยึดมั่นในหลักการดำเนินงานซึ่งเลือกดำเนินโครงการที่มุ่งสร้างประโยชน์ต่อสังคมและประเทศ เพื่อให้เกิดการยกระดับคุณภาพชีวิตในทุกด้าน พร้อมกับการดูแลรับผิดชอบต่อชุมชน สังคม และสิ่งแวดล้อม และสามารถสร้างผลตอบแทนสูงสุด ส่งผลให้บริษัทก้าวขึ้นสู่การเป็นผู้นำด้านธุรกิจรับเหมาก่อสร้าง และพัฒนาโครงสร้างสาธารณูปโภคขั้นพื้นฐานในระดับภูมิภาคอย่างมีคุณภาพและครบวงจร สำหรับภาวะเศรษฐกิจ ธุรกิจรับเหมาก่อสร้างมีทิศทางเติบโตต่อเนื่องอย่างค่อยเป็นค่อยไปตามมูลค่าการลงทุนก่อสร้างโดยรวมที่คาดว่าจะขยายตัวซึ่งปัจจัยขับเคลื่อนมาจากการลงทุนโครงสร้างพื้นฐานขนาดใหญ่ของภาครัฐ

เหตุการณ์สำคัญไตรมาสที่ 2 ปี 2569

การอนุมัติจ่ายเงินปันผลจากผลการดำเนินงานปี 2568

เมื่อวันที่ 10 เมษายน 2569 ที่ประชุมสามัญผู้ถือหุ้นของบริษัทประจำปี 2569 มีมติอนุมัติจ่ายเงินปันผลสำหรับผลประกอบการปี 2568 ในอัตราหุ้นละ 0.45 บาท รวมเป็นจำนวนเงินไม่เกินกว่า 756 ล้านบาท ซึ่งเงินปันผลดังกล่าวจ่ายจากกำไรสุทธิและกำไรสะสมของบริษัท รวมการจ่ายเงินปันผลระหว่างกาลสำหรับงวดครึ่งปีแรกของปี 2568 ในอัตราหุ้นละ 0.20 บาท และเงินปันผลสำหรับงวดครึ่งปีหลังของปี 2568 ในอัตราหุ้นละ 0.25 บาท รวมเป็นจำนวน 420 ล้านบาท และจ่ายเงินปันผล ในวันที่ 28 เมษายน 2569

2.การวิเคราะห์ผลการดำเนินงาน

บริษัทมีผลการดำเนินงานรวมและฐานะทางการเงินรวม สำหรับงวดหกเดือนสิ้นสุดวันที่ 30 มิถุนายน 2569 ของบริษัทและบริษัทย่อย ดังนี้

รายการ หน่วย: ล้านบาท	สำหรับงวดหกเดือนสิ้นสุดวันที่		การเปลี่ยนแปลง	
	30 มิถุนายน 2569	30 มิถุนายน 2568	จำนวนเงิน	ร้อยละ
รายได้จากสัญญาก่อสร้าง	23,502.60	22,629.32	873.28	3.86
รายได้อื่น	533.42	749.31	(215.89)	(28.81)
รวมรายได้	24,036.02	23,378.63	657.39	2.81
ต้นทุนในการรับเหมาก่อสร้าง	21,676.02	20,864.67	811.35	3.89
ค่าใช้จ่ายในการบริหาร	1,149.10	1,090.28	58.82	5.39
รวมค่าใช้จ่าย	22,825.12	21,954.95	870.17	3.96
กำไรจากการดำเนินงาน	1,210.90	1,423.68	(212.78)	(14.95)
ส่วนแบ่งกำไรจากเงินลงทุนในบริษัทร่วม	762.57	860.63	(98.06)	(11.39)
ต้นทุนทางการเงิน	798.04	1,057.57	(259.53)	(24.54)
ค่าใช้จ่ายภาษีเงินได้	43.60	67.36	(23.76)	(34.27)
กำไรสุทธิ	1,131.83	1,159.38	(27.55)	(2.38)
ส่วนที่เป็นของผู้มีส่วนได้เสียที่ไม่มีอำนาจควบคุม ของบริษัทย่อย	2.50	14.38	(11.88)	(82.61)
ส่วนที่เป็นของผู้ถือหุ้นของบริษัท	1,129.33	1,145.00	(15.67)	(1.37)

**กำไรสุทธิส่วนที่เป็นของผู้ถือหุ้น
ของบริษัท 1,129 ล้านบาท ลดลง
 16 ล้านบาท เมื่อเทียบกับช่วง
 เดียวกันของปีก่อน**

ผลการดำเนินงานสำหรับงวดหกเดือน สิ้นสุดวันที่ 30 มิถุนายน 2569 สำหรับปี 2569 บริษัทและบริษัทย่อยมีกำไรสุทธิส่วนที่เป็นของผู้ถือหุ้นของบริษัท 1,129 ล้านบาท ลดลง 16 ล้านบาท คิดเป็นร้อยละ 1.37 เมื่อเทียบกับช่วงเดียวกันของปีก่อนหน้า โดยสาเหตุหลักเป็นผลมาจากส่วนแบ่งกำไรจากเงินลงทุนในบริษัทร่วมลดลง และรายได้อื่นลดลงจากดอกเบี้ยรับ

รายได้จากสัญญาก่อสร้าง 23,503
ล้านบาท เพิ่มขึ้น 873 ล้านบาท
จากช่วงเดียวกันของปีก่อน

สำหรับงวดไตรมาส 2 ปี 2569 บริษัทและบริษัทย่อยมีรายได้จากสัญญาก่อสร้าง 23,503 ล้านบาท คิดเป็นร้อยละ 97.78 ของรายได้รวม โดยเพิ่มขึ้น 873 ล้านบาท คิดเป็นร้อยละ 3.86 เมื่อเทียบกับช่วงเดียวกันของปีก่อน ซึ่งสอดคล้องกับธุรกิจหลักและบริหารจัดการต้นทุนผสม เป็นไปตามความก้าวหน้าของงานก่อสร้างทยอยรับรู้รายได้จากสัญญาก่อสร้างจากหลายโครงการ เช่น สัญญาก่อสร้างโครงการโรงไฟฟ้าพลังน้ำหลวงพระบาง รถไฟฟ้าสายสีม่วงเตาปูน-ราษฎร์บูรณะ(สายสีม่วงใต้) โครงการก่อสร้างทางรถไฟทางคู่สายเด่นชัย-เชียงราย-เชียงของ และหนุนจากการรับรู้งานโครงการรถไฟฟ้าสายสีส้มส่วนหางานโยธาและงานระบบ โครงการงานระบบรถไฟฟ้าสายสีน้ำเงิน ซึ่งการดำเนินการเป็นไปตามแผนงานการก่อสร้าง ขณะทำงานก่อสร้างหลายโครงการใกล้แล้วเสร็จ เช่น โครงการก่อสร้างอุโมงค์ส่งน้ำบางมด-สำโรง โครงการก่อสร้างชุดคลองระบายน้ำหลากบางบาล-บางไทร

ต้นทุนในการรับเหมาก่อสร้าง
21,676 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 811 ล้าน
บาทจากช่วงเดียวกันของปีก่อน

สำหรับงวดไตรมาส 2 ปี 2569 บริษัทและบริษัทย่อยมีต้นทุนในการรับเหมาก่อสร้าง 21,676 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 811 ล้านบาทจากช่วงเดียวกันของปีก่อนหน้า คิดเป็นร้อยละ 3.89 สอดคล้องกับความคืบหน้าของงานก่อสร้างในโครงการต่าง ๆ อย่างไรก็ดีตามต้นทุนก่อสร้างเพิ่มขึ้นในอัตราที่สูงกว่าการรายได้จากสัญญาก่อสร้าง ส่งผลให้บริษัทและบริษัทย่อยมีกำไรขั้นต้นเพิ่มขึ้น 62 ล้านบาท หรือร้อยละ 3.51 ขณะที่เมื่ออัตรากำไรขั้นต้นลดลงจากร้อยละ 7.80 เป็นร้อยละ 7.77 เมื่อเทียบกับช่วงเดียวกันของปีก่อน

ค่าใช้จ่ายในการบริหารจำนวน
1,149 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 59 ล้าน
บาท จากช่วงเดียวกันของปีก่อน

สำหรับงวดไตรมาส 2 ปี 2569 บริษัทและบริษัทย่อยมีค่าใช้จ่ายในการบริหารจำนวน 1,149 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 59 ล้านบาท จากช่วงเดียวกันของปีก่อนหน้า คิดเป็นร้อยละ 5.39 โดยมาจากค่าใช้จ่ายของงานที่เพิ่มขึ้นตามการเร่งตัวของงาน ค่าใช้จ่ายเกี่ยวกับพนักงาน

ส่วนแบ่งกำไรจากเงินลงทุนใน
บริษัทร่วมจำนวน 763 ล้านบาท
ลดลง 98 ล้านบาท จากช่วงเดียวกัน
ของปีก่อน

สำหรับงวดไตรมาส 2 ปี 2569 บริษัทและบริษัทย่อยมีส่วนแบ่งกำไรจากเงินลงทุนในบริษัทร่วมจำนวน 763 ล้านบาท ลดลง 98 ล้านบาท เมื่อเทียบกับปีก่อน คิดเป็นร้อยละ 11.39 โดยสาเหตุหลักมาจาก บริษัท ซีเค พาวเวอร์ จำกัด (มหาชน) มีรายได้จากการขายไฟฟ้าของโรงไฟฟ้าน้ำจิม 2 และโรงไฟฟ้าบางปะอิน โกลเดนเนอเรชั่น ที่ลดลงตามปริมาณการขายไฟฟ้า สู่ทิศกับการรับรู้ส่วนแบ่งกำไรสุทธิจากการดำเนินงานของบริษัท ไชยะบุรี พาวเวอร์ จำกัด เพิ่มขึ้นกับการรับรู้ส่วนแบ่งขาดทุนจากบริษัท หลวงพระบาง พาวเวอร์ จำกัด ในขณะที่ส่วนแบ่งกำไรจาก บริษัท ทางด่วนและรถไฟฟ้ากรุงเทพ จำกัด (มหาชน) เพิ่มขึ้นมาจากการบริหารค่าใช้จ่ายในการขายและบริหารและต้นทุนทางการเงินได้เป็นอย่างดี โดยรายได้จากธุรกิจหลักใกล้เคียงกับงวดเดียวกันของปีก่อน แม้ว่าได้รับผลกระทบจากสภาพเศรษฐกิจที่ชะลอตัว

ต้นทุนทางการเงิน 798 ล้านบาท
และอัตราส่วนหนี้สินสุทธิต่อส่วน
ของผู้ถือหุ้นตามงบการเงินรวม
เท่ากับ 1.01 เท่า

สำหรับงวดไตรมาส 2 ปี 2569 บริษัทและบริษัทย่อยมีต้นทุนทางการเงิน จำนวน 798 ล้านบาท ลดลง 260 ล้านบาทจากปีก่อน เนื่องจากการคืนเงินกู้ยืมระยะยาว และจ่ายคืนหุ้นกู้ บริษัทและบริษัทย่อยมีอัตราส่วนหนี้สินสุทธิต่อส่วนของผู้ถือหุ้นตามงบการเงินรวมเท่ากับ 1.01 เท่า ลดลงจากสิ้นปีก่อนซึ่งเท่ากับ 1.32 เท่า อย่างไรก็ตาม ยังต่ำกว่าเงื่อนไขของการออกเงินกู้หุ้นกู้ซึ่งกำหนดไว้ไม่เกิน 3.00 เท่า

ฐานะการเงิน หน่วย: ล้านบาท	30 มิถุนายน 2569	31 ธันวาคม 2568	การเปลี่ยนแปลง	
			จำนวนเงิน	ร้อยละ
สินทรัพย์	113,098.00	117,075.47	(3,977.47)	(3.40)
หนี้สิน	82,720.91	88,384.43	(5,663.52)	(6.41)
ส่วนของผู้ถือหุ้น	30,377.09	28,691.04	1,686.05	5.88

สินทรัพย์ 113,098 ล้านบาท ลดลง
3,977 ล้านบาทจากสิ้นปีก่อน

ณ วันที่ 30 มิถุนายน 2569 บริษัทและบริษัทย่อยมีสินทรัพย์ 113,098 ล้านบาท ลดลงจากสิ้นปีก่อน 3,977 ล้านบาท โดยมีสาเหตุหลักมาจากเงินให้กู้ยืมบริษัทรวมลดลง

หนี้สิน 82,721 ล้านบาท ลดลง 5,664
ล้านบาทจากสิ้นปีก่อน

ณ วันที่ 30 มิถุนายน 2569 บริษัทและบริษัทย่อยมีหนี้สิน 82,721 ล้านบาท ลดลง 5,664 ล้านบาท สาเหตุหลักมาจากหุ้นกู้ที่ลดลง

ส่วนของผู้ถือหุ้น 30,377 ล้านบาท
เพิ่มขึ้น 1,686 ล้านบาทจากสิ้นปีก่อน

ณ วันที่ 30 มิถุนายน 2569 บริษัทและบริษัทย่อยมีส่วนของผู้ถือหุ้น 30,377 ล้านบาท เพิ่มขึ้นจากสิ้นปีก่อน 1,686 ล้านบาท สาเหตุหลักมาจากการจ่ายเงินปันผล สุทธิกับผลการดำเนินงานงวด 6 เดือนในปี 2569 กับองค์ประกอบอื่นของส่วนของผู้ถือหุ้น โดยส่วนใหญ่มาจากการปรับมูลค่าชุดธรรมของสินทรัพย์ทางการเงิน

รายการกระแสเงินสดสำหรับงวดหกเดือนสิ้นสุดวันที่ 30 มิถุนายน 2569	หน่วย : ล้านบาท
กระแสเงินสดสุทธิจากกิจกรรมดำเนินงาน	3,144.59
กระแสเงินสดสุทธิจากกิจกรรมลงทุน	4,713.68
กระแสเงินสดสุทธิใช้ไปในกิจกรรมจัดหาเงิน	(7,759.35)
ผลกระทบจากอัตราแลกเปลี่ยนในเงินสดและรายการเทียบเท่าเงินสด	27.03
เงินสดและรายการเทียบเท่าเงินสดเพิ่มขึ้นสุทธิ	125.95

มีเงินสดสุทธิจากกิจกรรมดำเนินงาน
จำนวน 3,145 ล้านบาท มีเงินสดสุทธิ
จากกิจกรรมลงทุนจำนวน 4,714 ล้าน
บาท และมีเงินสดสุทธิใช้ไปใน
กิจกรรมจัดหาเงิน จำนวน 7,759 ล้าน
บาท

สำหรับหกเดือนแรกของ ปี 2569 บริษัทและบริษัทย่อยมีเงินสดสุทธิจากกิจกรรม
ดำเนินงานจำนวน 3,145 ล้านบาท ส่วนใหญ่มาจากกระแสเงินสดจากการดำเนินงาน
ของบริษัทและบริษัทย่อย มีเงินสดสุทธิจากกิจกรรมลงทุนจำนวน 4,714 ล้านบาท
จากการรับชำระคืนเงินให้กู้ยืมระยะยาวแก่บริษัทร่วมและได้รับเงินปันผล สุทธิกับ
การชำระค่าหุ้นในบริษัท หลวงพระบาง พาวเวอร์ จำกัด และซื้อสินทรัพย์ถาวร มีเงิน
สดสุทธิใช้ไปในกิจกรรมจัดหาเงิน จำนวน 7,759 ล้านบาท ส่วนใหญ่เกิดจากการ
ชำระคืนหุ้นกู้และเงินปันผลจ่ายของบริษัทและบริษัทย่อย ทำให้มีเงินสดเพิ่มขึ้น
สุทธิ 126 ล้านบาท โดย ณ วันที่ 30 มิถุนายน 2569 บริษัทและบริษัทย่อยมีเงินสดและ
รายการเทียบเท่าเงินสดคงเหลือ 9,896 ล้านบาท

อัตราส่วนทางการเงินที่สำคัญ

	30 มิถุนายน 2569	31 ธันวาคม 2568	เปลี่ยนแปลง
<u>ความเพียงพอของสภาพคล่อง</u>			
1. อัตราส่วนทุนหมุนเวียน	0.87	1.01	(0.14)
2. อัตราส่วนสภาพคล่องหมุนเร็ว	0.32	0.33	(0.01)
<u>ความสามารถในการชำระหนี้</u>			
3. อัตราส่วนหนี้สินที่มีภาระดอกเบี้ยจ่ายสุทธิต่อส่วนของผู้ ถือหุ้นรวม	1.01	1.32	(0.31)
4. อัตราส่วนแสดงความสามารถในการชำระดอกเบี้ย	3.01	3.09	(0.08)

	30 มิถุนายน 2569	30 มิถุนายน 2568	เปลี่ยนแปลง
<u>ความสามารถในการทำกำไร</u>			
1. อัตราส่วนกำไรขั้นต้น	7.77%	7.80%	(0.03)%
2. อัตราส่วนกำไรสุทธิ	4.70%	4.90%	(0.20)%
3. อัตราส่วนผลตอบแทนต่อส่วนของผู้ถือหุ้น	18.34%	16.70%	1.64%
4. กำไรต่อหุ้น (บาท)	0.67	0.68	(0.01)
<u>ความสามารถในการดำเนินงาน</u>			
5. อัตราส่วนผลตอบแทนจากสินทรัพย์ถาวร	39.40%	25.48%	13.92%

จึงเรียนมาเพื่อโปรดพิจารณา

ขอแสดงความนับถือ

(นายฉัฐติ ตรีวิศวะเวทย์ และ นายอนุกุล ตันติมาสน์)

กรรมการ